红岭中学2007－2008学年度第一学期

高三第二次统一考试
语文试卷
(说明:本试卷考试时间为150分钟,满分为150分)

一、（12分）

1．下列词语中加点的字的读音，每对读音完全相同的一组是（3分）
A．号丧 / 号淘大哭   行伍 / 行云流水   勾当 / 勾心斗角

B．碑帖 / 俯首帖耳   强盛 / 强人所难   蒙骗 / 蒙头转向
C．暑假 / 假公济私   角色 / 群雄角逐   重阳 / 安土重迁

D．量化 / 量体裁衣   折桂 / 损兵折将   拘泥 / 泥古不化

2．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（3分）
①第一次庭审时，原告律师向法庭所作的______，揭露了三年来原告在这起家庭暴力案件中遭

受虐待的真相。

②人应当讲信用，对已经作出的允诺就决不______。

③汪曾祺先生终生主要从事创作，即使偶尔也写些评论，甚至这些评论可以归入学术论文一类，

______总的说来，他天生就是一个作家，______很难算是一个纯粹的学者。

A．申述   食言   但／而      B．申述   失言   不过／也

C．申诉   失言   但／而      D．申诉   食言   不过／也
3．下列各句中加点词语使用恰当的一项是（3分）
A．由于千年的风雨剥蚀，沧州铁狮子锈损严重。美国的两位文物保护专家专程赶来，为抢救这

座栉风沐雨的铁狮子出谋划策。
B．此次成品油价格调整的范围、幅度要严格按照国务院的规定办，各地方各部门不得自行其是。

C．行人体谅司机，司机礼让三分，彼此相敬如宾，那么城市的交通就会有序得多、顺畅得多。
D．调查发现，我校最近有少数学生在午休期间去打游戏机，个别学生还参与了赌博，请老师及

时教育，加强管理，防患未然。

4．下列各句中没有语病的一句是（3分）

A．对李肇星外长在中外记者招待会上的出色回答，让很多记者留下了深刻印象，并从中领略了

一个大国外长的睿智和魅力。

B．在CBA季后赛中，南钢大华队与广东宏远队的几场比赛屡遭败绩，究其原因，大华队欠缺的，

一是战术不当，二是心理状态不稳宰。

C．不管福布斯中国富豪排行榜的可信程度颇受怀疑，但总体来说，它还是收集并提供了一批新

旧富豪成长壮大的重要信息。

D．重庆“最牛钉子户”事件引发了公众对司法部门应如何保护老百姓的物权以及开发商应承担

哪些社会责任等问题的广泛讨论。

二、（33分）

阅读下面的文言文，完成5～8题。（21分）

任城威王（曹）彰，字子文。少善射御，膂力过人，手格猛兽，不避险阻。数从征伐，志意慷慨。太祖（曹操）尝抑之曰：“汝不念读书慕圣道，而好乘汗马击剑，此一夫之用，何足贵也!”课彰读《诗》《书》。彰谓左右曰：“丈夫一为卫、霍，将十万骑驰沙漠，驱戎狄，立功建号耳，何能作博士邪?”太祖尝问诸子所好，使各言其志。彰曰：“好为将。”太祖曰：“为将奈何?”对曰：“被坚执锐，临难不顾，为士卒先；赏必行，罚必信。”太祖大笑。

（建安）二十三年，代郡乌丸反。以彰为北中郎将，行骁骑将军。临发，太祖戒彰曰：“居家为父子，受事为君臣，动以王法从事，尔其戒之！”彰北征，入涿郡界，叛胡数千骑卒至。时兵马未集，唯有步卒千人，骑数百匹。用田豫计，固守要隙，虏乃退散。彰追之，身自搏战，射胡骑，应弦而倒者前后相属。战过半日，彰铠中数箭，意气益厉，乘胜逐北。至于桑干，去代二百余里，长史诸将皆以为新涉远，士马疲顿，又受节度，不得过代，不可深进违令轻敌。彰曰：“率师而行，唯利所在，何节度乎？胡走未远，追之必破。从令纵敌，非良将也。”遂上马，令军中：“后出者斩。”一日一夜与虏相及，击，大破之，斩首获生以千数。彰乃倍常科大赐将士，将士无不悦喜。时鲜卑大人轲比能将数万骑观望强弱，见彰力战，所向皆破，乃请服。北方悉平。时太祖在长安，召彰诣行在所。彰自代过邺，大子（曹丕）谓彰曰：“卿新有功，今西见上，宜勿自伐，应对常若不足者。”彰到，如太子言，归功诸将。太祖喜，持彰须曰：“黄须儿竟大奇也!”

太祖东还，以彰行越骑将军，留长安。太祖至洛阳得疾驿召彰未至太祖崩。文帝（曹丕）即王位，彰与诸侯就国。黄初二年，进爵为公。三年，立为任城王。四年，朝京都，疾薨于邸，谥曰威。

（节选自《三国志·魏书，曹彰传》）
5. 对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）
A. 课彰读《诗》《书》     
课：督促。

B. 应弦而倒者前后相属    
属：连接。

C. 一日一夜与虏相及    
及：达到。

D. 召彰诣行在所    

诣：前往。

6. 下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（3分）
A．太祖尝问诸子所好             B．尔其戒之

将有所作则思知止以安人          今其志乃反不能及

C．虏乃退散                     D．斩首获生以千数

问今是何世，乃不知有汉          以其乃华山之阳名之也

7．下列记述曹彰言行的句子，可作为曹操“黄须儿竟大奇也”这一评价的主要依据的一组是(3分)

① 数从正伐，志意慷慨。   ② 不念读书慕圣道，而好乘汗马击剑。   ③ “丈夫一为卫、霍，

将十万骑驰沙漠，驱戎狄，立功建号耳，何能作博士邪？”   ④ “率师而行，唯利所在，何

节度乎？”   ⑤ 彰乃倍常科大赐将士。   ⑥ 如太子言，归功诸将。

A. ①②④    B. ①③⑥    C. ②③⑤    D. ④⑤⑥

8. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A. 曹彰年少时，善于射箭、骑马、驾车，本领高强，力量超人，能徒手击杀猛兽。

B. 曹彰早年曾立志做将军，主张赏必行，罚必信，在日后的战斗中实现了自己的初衷。

C. 在敌人处于优势的情况下，曹彰临危不惧，善于听取下属意见，制定正确策略，坚守要道，

使敌军退散。

D. 曹彰用兵有方，战功卓著，曹操大为赞赏，并封他为任城王。

9．断句和翻译（9分）

⑴用“/”为下面的句子断句（2分）

太 祖 至 洛 阳 得 疾 驿 召 彰 未 至 太 祖 崩

⑵翻译下面的句子。（7分）
①（2分）意气益厉，乘胜逐北
答：                                                                              
②（2分）从令纵敌，非良将也。

答：                                                                               
③（3分）卿新有功，今西见上，宜勿自伐，应对常若不足者。

答：                                                                                  

10．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（6分）
虞美人·宜州见梅作①
黄庭坚
天涯也有江南信，梅破知春近。夜阑风细得香迟，不道晓来开遍向南枝。

玉台弄粉花应妒，飘到眉心住②。平生个里愿杯深，去国十年老尽少年心。

【注】①此词为黄庭坚被贬至地处西南的边地宜州后所作。②《太平御览·时序部》：“宋武帝女寿阳公主卧于含章殿檐下。梅花落公主额上，成五出花，拂之不去。”
（1）这首词写梅花很有层次，请结合上阕简要分析。(3分)
答：                                                                                

（2）作者“老尽少年心”了吗？为什么？请结合全词说明理由。（3分）
答：                                                                               

11．补写出下列名篇中的空缺部分。（任选三小题）（6分）

（1）                ，                ，国恒亡。然后知生于忧患，而死于安乐也。(《孟子·告

子下》) 

（2）句读之不知，           ，或师焉，或不焉，             ，吾未见其明也。（韩愈《师说》）
（3）               ，               。举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。（苏轼《赤壁赋》）
（4）其业有不精，德有不成者，                 ，                  ，岂他人之过哉？（宋

濂《送东阳马生序》）

四、(18分)

阅读下面文字，完成12～15题。
乙醇燃料将是绿色能源的最终出路
乙醇燃料的迅速应用改变了巴西的经济结构，由于巴西不再需要进口石油，光这一项费用就为国家节约690亿美元的外汇，这些资金留在巴西国内，使一些农村因种植甘蔗而迅速致富。目前，巴西已经在东南部地区建造了250个乙醇燃料生产工厂，还有50个工厂正在建造当中。

巴西的经验给很多国家带来了众多启示，特别是美国的一些风险投资开始深入研究乙醇燃料的未来真正价值，他们通过论证多种模型试图否定乙醇燃料，并将乙醇燃料同多种绿色能源进行比较，其结果令专家大吃一惊，他们的研究发现乙醇燃料将会最终取代汽油成为未来燃料，这个现实不仅会在美国实现，而且在很多国家都会实现。 

然而即使是最专业的风险投资也不会认为我们在近期内能够彻底抛弃汽油，以石油为基础的产业链实在太有效了，它已经深入到了我们生活的各个层面，换句话说，我们很难摆脱对石油的依赖。另一方面，很多人还对通过谷物进行发酵获得的乙醇是否足够满足人类对燃料的需求表示怀疑，很多人担心，以谷物为原料大量生产乙醇将会改变人类的膳食结构，有些批评家认为从谷物中获取乙醇将消耗更多的能量。美国能源部的最终报告使所有争吵者平静了下来，美国政府认为：就关键能源和对环境的正面影响，通过谷物生产的乙醇明显领先通过石油生产的燃料，而未来通过纤维素生产的乙醇则会做的更好。 

通过纤维素生产的乙醇使用秸秆、草皮和树皮，这些纤维素人类并不能食用，根本就不会威胁人类的食物供应。研究人员通过使用特定的酶将纤维素进行分解获得简单的糖类物质，再把这些糖类物质转化成能量使用。纤维素在自然界是大量存在的，通过纤维素所获的乙醇是非常洁净的，可以和汽油一样有效驱动汽车行驶，更重要的一个原因，我们不再需要重新发明汽车，这将使我们的汽车工业继续发展下去，不会造成巨大的浪费。目前，可以消化纤维素的酶已经可以在工业上大量应用，像汰渍洗衣粉中就添加了可以分解纤维素的酶，这样洗出来的衣物更加干净。专家估计，酶已经使纤维素乙醇的成本从5年前的5美元/加仑降低到0.2美元/加仑，现在生产乙醇的工厂需要做的唯一工作是摸索出大规模生产的经验。 

光靠企业的努力是远远不够的，政府在新能源的推广上力量非同小可。为加快乙醇燃料的迅速应用，美国政府要求到2013年纤维素乙醇燃料的年使用量要达到2.5亿加仑。除此之外，专家们还建议美国政府消除高达54%的从巴西进口乙醇汽油的关税，由于甘蔗更适合制造乙醇，因此巴西生产的乙醇燃料更便宜。降低关税将使更多的人能够使用乙醇燃料，同时会促使更多的加油站进行改造，以供应乙醇燃料，进一步促进乙醇燃料的大量应用。很多专家还认为，一些石油公司巨头还应加大绿色能源的投资力度，壳牌公司仅在俄罗斯的投入就高达200亿美元，而绿色能源的投入与之相比就显得小巫见大巫了。 

当然，乙醇燃料从理想到现实不会一蹴而就，巴西历经数十年在国际原油价格还没有居高不下的情况下就开始应用乙醇燃料，才取得现在的成就。专家提示：越早开始推广乙醇燃料，就会越快从依赖石油的泥潭中解脱出来，国际原油价格再也不可能回到每桶20美元的价格，随着世界新兴市场的崛起，能源危机将会越来越严重，乙醇燃料正在表现出唯一可以替代石油制品的独特魅力。

（摘自2006年2月16日《科技日报》,有删节）

12．以下是对人类在近期内不能彻底抛弃汽油的原因的解说，准确的两项是（4分）

A．最专业的风险投资也认为我们不能够彻底抛弃汽油。
B．石油同我们的生活有着千丝万缕的联系，要摆脱对石油的依赖实在困难。
C．很多人认为通过谷物进行发酵获得的乙醇不能满足人类对燃料的需求
D．很多人对以谷物为原料大量生产乙醇可以改变人类的膳食结构表示怀疑。

E．有评论家认为从谷物中获取乙醇将消耗更多的能量，可能会得不偿失。
13．以下是对乙醇燃料优势的解说，合乎原文的两项是（4分）

A．通过纤维素生产的乙醇根本就不会威胁人类的食物供应。

B．从经济角度看，乙醇燃料明显优于通过石油生产的燃料。

C．自然界中能用来生产高质量乙醇燃料的原料有待于发现与利用。

D．随着能源危机越来越严重，开始尽早推广乙醇燃料，将会减少人类对石油依赖性。
E．只要各方面认真配合，乙醇燃料的广泛应用就指日可待。
14．为加快乙醇生产，可以在哪些方面各采取哪些具体措施？请分条列出。（6分）

答：                                                                              

15．从巴西的成功经验可以看出，加大对以乙醇燃料为代表的绿色能源投资、生产的力度，有什么

作用？（4分）

答:                                                                               

五、（15分）
说明：本大题为选考内容的两组试题，考生任选一组作答。
（一）阅读下面的小说，完成16～18题。

父亲和玉米  任林举

    每当我看见那一望无际的玉米地，就会想起多年前，曾有一位重要人物穿着雪白的衬衫站在翠绿的玉米地里拍下的一张照片。那种情绪上的和谐与色彩上的反差，总是让我忘记照片的原始题名。有好几次都激情澎湃地想为其重新命名：在人民中间。

    然而，父亲站在玉米地里的时候，却从来都没有给过我那种视觉上的愉快。在土地的眼里，父亲可能就是一棵会走路的玉米，他和他的玉米站在一起，有一种不分彼此的和谐。在那些干旱的日子里，太阳如粘满汽油的火球照亮大地，照亮庄稼，也照亮父亲如泥土一样厚实的身躯。此时，如果父亲略微地皱一下饱经沧桑的眉头，坚毅的目光投向远方，那形象也会很伟岸吧!但父亲却总是头也不抬地继续他毫无美学意义的劳作。而那些从他身体上流下的汗水，却如他的存在一样，无声无息地溶入泥土，暗淡而没有一点神圣和新意。

    从春到夏，从夏到秋，父亲一年年地默默地耕种着几乎惟一的一种庄稼——玉米。那也是我所知道的最粗糙、最廉价的粮食。父亲谙熟了土地的性格，他把金色的玉米撒进黑色的土地，也把希望和寄托交付给了土地，把自己也抵押给土地，做土地的奴仆，以耐心以汗水以虔敬，守候在土地之上，一个日子一个日子地期盼秋天的来临。直到收获季节，父亲再一次向土地弯下他的身躯，带着庄严而凝重的情绪，但此时他的脸上是难得一见的笑容，他坚信土地和玉米不会如多变的人一样言而无信。

    在每一个耕种及收获的季节里，父辈们躬身而作。这常常会让我想起那种信徒对自己的神灵的膜拜的姿态。几千年来，在土地上耕作的农民，插秧、播种、间苗、薅草、收割……一直都无法放弃他们这种姿势或者说姿态，对于这些向土地求生存的人来说，不仅以身体，同时也要以心灵向土地朝拜。

    玉米是父亲惟一的信仰。除了玉米，父亲似乎对其他品种的庄稼全都不屑一顾，他从来不认为除了玉米还会有哪一种庄稼能让他体会那么多收获的喜悦。在父亲的心里，对于粮食，不能用价值来衡量，而只能以产量来衡量，惟有让人咂舌的产量才是庄稼的本分的。玉米的价格很低廉，种玉米的人付出的劳动也和玉米一样低廉。正是由于父亲对玉米的迷恋，我家虽然粮仓里堆满了玉米，但我们从来没有富裕过。日子亦如玉米一样清苦、单调而乏味。有时候我甚至认为，父亲对玉米的热爱及执著是一种固执甚至愚昧的行为。后来，当我偶尔在一份资料上看见，我的家乡的土质只适合玉米等少数种类的庄稼生长时，才认识到，父辈的行为和情感只是适于环境的一种表现。实际上，是土地选择了庄稼，是庄稼选择了耕种者，而耕种者不得不面对别无选择的命运。

    不管风从哪里来， 吹到哪里去，也不管别人的说法如何，寡言少语的父亲，从来不用言语相对，就像玉米从来不用叶子说话，而是用秋天的“棒子”说话一样。有年大旱，庄稼绝收，第二年出现了大面积饥荒。我们家靠前些年存储的玉米度过了荒年，父亲愁苦的脸上也时常会显出自豪的神色，我们也感觉他要比我们一直认为的父亲要高大得多。

    秋天又来了，白云悠悠地飘在高空。玉米在凉风的吹拂中一天天变黄。阳光把劳作的父亲的身影印在田野上，他的腰背好像有点弯曲了。父亲开始老了吗?应该不会吧。生命并不是用老与不老来形容的，也不是用长短来计量的，在一切的度量之外，还应该有其它秘密的尺子。

    秋草连天。一望无际的金黄色的玉米像一个庞大的军阵，从脚边一直延伸到无限的远方。它们在父亲的陪伴下，一茬茬地收获，又一茬茬地生长。父亲的玉米没有老，父亲也不会老。 

                               (选自《长城》)2005年第4期，有删改)

16. 文章开篇写“—位重要人物穿着雪白的衬衫站在翠绿的玉米地里拍下的—张照片”，这样写有

什么作用?(4分)

答：                                                                             

17. 第二段说：“在土地的眼里，父亲可能就是一棵会走路的玉米，他和他的玉米站在一起，有一种不分彼此的和谐。”请结合全文思考：为什么父亲的形象与玉米有不分彼此的和谐? (5分)

答：                                                                              

18. “父亲的玉米没有老，父亲也不会老。”本文有很多类似的语言能引起人们在情感上的共鸣。

试抓住本文中能激起你情感共鸣的一句话谈谈你的感想，并作简要的说明。 (6分)
答：                                                                             

（二）阅读下面的传记，完成16～18题。

怀疑与激变——解读毕加索
①面对这样一个不可思议的强悍茁壮、伟大狂放的艺术家，我们常常只有惊叹。其他都是惊叹之余或曲终之后的惋惜与回味，或许还有细细地咀嚼——品咂其中的苦味和甘甜，以及咸涩。

②在人类的历史上，有一些艺术家是难以超越的，他们本来就是这样一些强大特异的生命。这些生命仿佛有无穷无尽的创造力，一生可以纵横涂抹而不知疲倦。他们几乎无一例外地拥有一个长长的生命、漫漫的创造历史：从很早即开始起步，直到最后才缓缓终止。毕加索最早的作品是十岁左右画出的，如十四岁的《裸脚女孩》、《老渔民》等杰出的作品——仅此一条就决定了这是一个非凡的绘画天才。

③纵观他一生的无数作品，可以从中找到各种风格倾向、各种情绪，这些奇迹领略不完也诠释不尽。它们本身即组成一个宇宙，其中繁星闪烁，风云变幻，既有风和日丽也有雷鸣电闪，更有惊涛骇浪，那种动人的美，让人过目不忘的最为独到的呈现与表达，简直比比皆是。我们可以一口气列举出《站在球上的孩子》、《特技表演者的家庭与孩子》、《奥尔喜肖像》、《持扇的女子》……多到一时难以穷尽。最伟大的艺术家，他们的心底从来都是充斥了不安：怀疑自己的意义、自己的创造、自己的人生道路，这种怀疑的结果就是艺术生涯中的无数次激变，是无头无尾的探求，大嬉戏和大玩笑，包括大绝望大痛苦；还有恶作剧，装傻与佯疯，傲世与自卑，欺世与自欺……这一切综合一起，让后来人去清理和辨析，去极为困难地分拣。后来人常常是不知所措的，在这亘古未见的一大堆斑驳灿烂面前，大半只有叹息，而没有能力去鉴别——他们甚至在这样的生命面前连起码的冷静都要丧失，视听失灵，这就是艺术家和受众的双重悲剧。

④有人不止一次指出他是现代绘画史上的“巨灵”，除了“野兽派”以外，几乎开创了所有潮流的先河。它们使当时和后来的艺术处于激活状态，它们也使各种尝试变得可信和可能。但当我们面对一大堆千奇百怪、巧思百出，有时直接就是丑陋怪异到目不忍睹的东西时，难道不应该产生一些怀疑吗？是我们错了还是当年的大师错了？追问的结果是：大概谁都没错，是时代错了。在一个人类正被物化、异化，正在走入失去自我的现代荒漠的时代，作为个体，一个生命，你尽可以呼号，但没有回音，更没有应答……至此，我们或许可以稍稍窥见毕加索当年的伤痛。面对那样的时代，人们所能做到的大概也就是像当时的大师那样，做下这疯癫无忌的大喧哗和大游戏了。他要可意地尽情地嘲讽一番，既嘲讽自己，又嘲讽时代；既嘲讽去者，又嘲讽来者。因为不如此就不足以表达心中的全部感触、百缠纠结无从摆脱的矛盾与痛苦。

⑤不仅如此，他还要面对一个颠倒黑白、指鹿为马的时代，特别是一个虚荣的时代。看来—个艺术家被逼到了尽头，就偏要穿上皇帝的新衣，偏要以此为乐——他与另一些人的不同就在于他的自觉与清醒。毕加索兴之所至任意涂抹，像儿童一样嬉戏不休，上下游荡，四方徘徊，进入化境般的流畅自如，实际上却是隐含了一个生命的全部悲凉无告。这儿有泪水，有傻笑，更有绝境的哀求，在他这儿等于是以歌当哭。

⑥就最后而言，就其背后的意义来说，毕加索是消极的。

⑦他没有将一个人追求完美的努力、将这种生命的搏斗进行到最后。他以另一种方式表达了自己的屈服。我每一次看到他的不可征服的创造，就在心里悄悄发出叹息：伟大的毕加索，屈服的毕加索。

【注】毕加索（1881-1973年）：西班牙画家，法国现代派主要代表，一生画法和风格迭变。

16．第③段“这就是艺术家和受众的双重悲剧”一句中的“双重悲剧”指什么？请结合文意从艺术

家和受众两方面分析作答。（4分）

艺术家：                                                                           

受  众：                                                                           

17．文章开头说，毕加索是一个“伟大狂放的艺术家”，毕加索的“伟大”具体表现在哪些方面？

请根据文章内容概括说明。（5分）

答：                                                                              

18．作者认为毕加索是伟大的，也是屈服的。请问：毕加索屈服的表现、原因各是什么？请结合文

意谈谈你的理解。（6分）
答：                                                                             

六、（12分）

19．仿照下面的句式，另写一组句子。要求改换本体和喻体，意思完整。（不要求与原句字数相同）

（6分）

涓滴之水                          仿写：                         
终可损蚀大石                                                     
不是由于它力量非凡                                               
而是由于昼夜不舍地滴坠                                           

20．读下面这段文字，按要求续写。(6分)
有一次，麋鹿自然保护区的工作人员发现地上躺着一只当年生的已经死去的小麋鹿。经兽医诊断，其腹部有一道重创，为外伤致死。而这桩“杀婴案”，其凶手竟是鹿王。

原来，一些本该断奶的小鹿，过了哺乳期却迟迟不愿离开妈妈，还跟着母鹿要奶吃。一般情况下，鹿王只是大声吼叫，把小鹿吓跑。可是，个别小鹿恋母过甚，犟着不走，鹿王可就不客气了，这只不识相的小鹿就遭此厄运。有人对此很不理解，觉得麋鹿这样的温顺动物不该如此残酷无情。其实                                   。

(1)作为自然科学的说明，在横线上续写一句话。(30字以内)（3分）

鹿王的这种行动是为了                                                             

(2)作为议论文的论据，在横线上续写一句话。(40字以内)（3分）

这个看似残酷的例子恰恰说明                                                        

七、（60分）

21．读下面的材料，然后根据要求作文。

年近30岁的甘肃省兰州市女子杨丽娟从16岁开始痴迷刘德华，此后辍学在家开始了“专职追星”。杨丽娟的父母多次劝阻女儿无效。出于对女儿的疼爱，他们最终从劝说变为支持，筹资供女儿能到香港见偶像一面，甚至不惜卖房卖肾来筹措旅费，多家媒体对此进行了广泛报道，很快引起了多方关注。今年3月19日杨丽娟一家三人向亲友借了1.1万元来到香港，25日在香港观塘“华仔天地”工作人员的帮助下，他们参加了有刘德华参与的一场聚会，杨丽娟得以同偶像合影留念，但未能好好聊天，为了让刘德华能再见女儿一面，杨丽娟父亲第二天凌晨在香港跳海自杀了。

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题，不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭，不少于800字。

高三第二次统考语文参考答案

一、（12分）

1．D    2．A    3．B

4. D(A主语残缺，应去年“对”B不合逻辑，“欠缺”与“不当”“不稳定”矛盾C关联词语搭配不当，将“不管”改为“尽管”。)
二、（33分）

5．C    6．A   7．D   8．D

9．⑴大祖至洛阳课 / 得疾 / 驿召彰 / 未至 / 太祖崩。
⑵①精神更加振奋，趁着胜利追击逃兵。

②服从命令而放跑敌人，不是好的将领。

③你刚刚有了功劳，现在往西去谒见主上，不应自我夸耀，要在交谈中时时表现出好像做得不够的样子。

10．⑴作者先边地宜州看到梅花含苞欲放，接着写夜晚微风中传来梅花幽香，最后写早晨梅花开满枝头。由“梅破”到“梅香”再到“开遍”，作者很有层次地描写了梅花。

（意思对即可给分，“梅破”“梅香”“开遍”各1分）

(2) 没有，从三方面可以看出，一是上阕传达了边地见到

梅花的喜悦之情，二是下阕化用典故表现自己的浪漫情怀

（寄托自己的美好理想），三是末两句主要抒发了诗人失

意后的豁达之情。

（意思对即可给分，答对2点即可给满分）
11．⑴入则无法家拂士，出则无敌国外患者  

⑵或师焉  小学而大遗

⑶清风徐来，水波不兴

⑷非天质之卑，则心不若余之专耳
三、（18分）

12、B  E

A见第三段首句，是 “近期内”；

C“认为……不能满足……”欠准确。第三段只是说“很多人还对通过谷物进行发酵获得的乙醇是否足够满足人类对燃料的需求表示怀疑”，并非认为“不能满足”；

D第三段有“很多人担心，以谷物为原料大量生产乙醇将会改变人类的膳食结构”一句。

13、A、D

B第三段有“就……对环境的正面影响，通过谷物生产的乙醇明显领先通过石油生产的燃料”一句，是“环保”而非“经济”角度；

C第四段有“纤维素在自然界是大量存在的”一句可见“自然界中能用来生产高质量乙醇燃料的原料十分丰富”，而非“有待于发现”；

E“指日可待” 不合原文，最后一段说“乙醇燃料从理想到现实不会一蹴而就”

14、（1）相关企业努力：生产乙醇的工厂需要做的唯一工作是摸索出大规模生产的经验。
（2）政府推广新能源：大力推广乙醇燃料的生产并在引进、使用等方面给以政策倾斜。

（3）石油公司投资绿色能源：石油公司巨头还应加大绿色能源的投资力度。

（6分，每条2分；没有分条列出的只按1条计，最多可给2分）

15、（共4分）（1）可改变经济结构； 
（2）可以产生连环经济效应，还有利于缓解就业压力； 

（3）可减少对石油的依赖性，有效缓解石油等能源短缺带来的能源危机。
四、（15分）

（一）文学类文本阅读

16．（4分）用视觉的强烈反差(反衬)突出父亲形象的朴实；突出父亲的劳作在玉米地里没有美学意义，是实实在在的劳动。(1点2分)

17．(5分)父亲的形象与玉米有不分彼此的和谐：①因为父亲如玉米一样朴实、平凡，但有价值；②父亲与玉米一样适应土地和环境；③父亲不用言辞，而用辛勤的劳作来说话：父亲与玉米的默默奉献的精神永存。（每点1分，语言通顺1分。）

18．（6分）这是一个开放性题目，允许多角度谈感想。没有结合原文语句的，本小题不给分。

评分点：点明能激起情感共鸣的一句话1分；谈出感想2分；作出简要的说明3分。

（二）实用类文本阅读

16、艺术家的悲剧：创造了一大堆亘古未见的斑驳灿烂的作品，而受众没有能力去鉴别；

受众的悲剧：面对艺术家内容庞杂的作品无能力去鉴别。（4分，每个要点2分）
17、①有着无穷无尽的创造力（或“有着漫长的创造的历史”）；②其作品内容和风格多种多样，领略不完也诠释不尽；③几乎开创了所有潮流的先河。（5分，答对一点给1分，
答对两点给3分，答对三点给5分）
18、⑴“屈服”表现：他没有将一个人追求完美的努力、将这种生命的搏斗进行到最后。（意思对即可）（2分）
⑵“屈服”原因：①毕加索处在一个人类正被物化、异化，正在走入失去自我的现代荒漠的时代；（2分）②毕加索要面对一个颠倒黑白、指鹿为马和虚荣的时代，他不得不自欺欺人，并以此为乐。（2分）（6分，每个要点2分，意思对即可）

五、（12分）

19．答案示例：纤细之绳，竟可磨断巨木/不是由于它质地坚实/而是由于无怨无悔地付出。

（本题共6分，答案不唯一。符合“不是……，而是……”的格式，2分；内容，2分；语句通顺，2分）

20．(1)鹿王的这种行动是为了维护个体独立生存的能力

或：鹿王的这种行动是为了维护麋鹿在大自然的优胜劣汰中生存!
(脱离动物发议论，不针对鹿王行动的目的发不得分)
(2)这个看似残酷的例子恰恰说明无论是在自然界，还是在人类社会，(由此及彼，1分)独自生存的能力都是非常重要的。(2分)(意思对即可，3分)
六、作文（60分）

命题人：刘文山


审题人：刘文山
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